



扫码查看解析

2021年上海市崇明区中考二模试卷

语 文

一、古诗文（40分）

1. 默写与运用。

- (1) 会当凌绝顶，_____。 (杜甫《望岳》)
- (2) 采菊东篱下，_____。 (陶渊明《饮酒(其五)》)
- (3) _____，再而衰，三而竭。 (《曹刿论战》)
- (4) 无限山河泪，_____。 (夏完淳《别云间》)
- (5) 读到李白《行路难(其一)》中“_____，_____”两句，你一定会无畏任何艰难险阻，对未来充满无限希望。

2. 阅读下列诗文，完成问题。

【甲】过零丁洋

辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。
惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。人生自古谁无死？留取丹心照汗青。

【乙】鱼我所欲也（节选）

一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美、妻妾之奉、所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：_____

_____？此之谓失其本心。

- (1) 甲诗作者是_____ (人名)，乙文选自“四书”之一的《_____》。

(2) 用现代汉语翻译下面的句子。

是亦不可以已乎？

- (3) 甲诗中作者的“_____”，就是乙文作者希望每个人都能坚守的“_____”。

(4) 下列对诗文内容的理解，正确的一项是_____

- A. “风飘絮”“雨打萍”比喻作者飘忽不定的行踪。
B. “呼尔而与”“蹴尔而与”写施与者很讲究礼仪。
C. 甲诗乙文都追忆了作者难忘的人生经历。
D. 甲诗乙文都表明了人之所欲有甚于生者。



扫码查看解析

3. 阅读下文，完成问题。

康熙乙卯，大兵讨吴三桂，涿州有小校从军行。校初入伍，无他技，惟善烹饪，一日，煮饭初熟，贼劫营入，众奔溃。校以饭囊系马后，囊蒸马背，马咆哮，转入贼队，贼将惊惧，因转败为胜，大破贼众。主将嘉之，拔为队长，后累功至护军参领。

(1) 解释文中加点的词。

①惟善烹饪

②拔为队长

(2) 对画线句意思的理解，最恰当的一项是

- A. 就留下来做一名士兵混口饭吃。
- B. 就留下了为士兵准备的饭食。
- C. 就为士兵留下许多饭食。
- D. 就被留下来给士兵做饭。

(3) “囊蒸马背”与前文“ ”相呼应，又引发战斗“ ”的形势变化，由此带给我们的启示是 。
 。

二、现代文（38分）

4. 阅读下文，完成问题。

科学家发现改写人类生命的微生物“暗物质”

微生物是生命催化剂

①“生物学总是充满了惊喜。”巴普泰斯特说，“我们并没能对世界上所有DNA进行彻底的普查取样，因此，寻找和发现稀有奇特生物仍然大有可为。”也许有人会认为，巴普泰斯特的努力将徒劳无益，毕竟，我们已经进入了2010年代，而不是1710年代，生物学家要在地球上再次发现新的生命分支已并非易事，更不用说是在我们熟悉的人体环境中了。

②然而，他们错了。

③人体是大约39万亿微生物的家园，比我们人体自身拥有的30万亿细胞还要多。仅在我们的皮肤表面，每平方厘米就生存有约10亿个微生物。

④今年早些时候的一项研究发现，多达2000种不同的微生物物种在人类肠道内繁衍生息。

⑤多年来在我们的认知里，细菌都是有害的，因此我们一直都很讨厌这些微生物。但现在我们知道，我们身体里的许多微生物实际上是我们的“盟友”，它们与我们的健康息息相关。得益于新的科学技术，我们现在能够前所未有地看到这个人体“动物园”的细节详情。



扫码查看解析

⑥几十年前，微生物学家还只能在实验室里培养微生物，来确定它们的身份、研究它们的作用。但大多数微生物无法通过这种方式培养和分析，这极大地限制了我们对微生物王国的了解进程。

⑦如今，我们可以利用宏基因组学测序来解决这个问题，一些新技术可以根据微生物的DNA来确定其身份，_____需要少量人类排泄物的样本_____行，而不需要在培养皿中培养细菌。

⑧一旦确定了微生物的DNA片段，我们就可以通过计算机软件，用这些片段来重建某种细菌的整个基因组。研究人员用这个方法，几乎每个月都能发现那些生活在我们体内或身体表面的新的未知微生物。

⑨这些新发现偶然还会给我们带来意想不到的惊喜。美国加州大学伯克利分校的吉莉安·班菲尔德和纽约康奈尔大学的露丝·莱伊几年前发现了一种生存在人体肠道内的全新微生物群，这种新发现的微生物是蓝藻菌的近亲。蓝藻菌是对复杂生命进化至关重要的一种微生物，研究小组以希腊神话黑暗水域女神的名字将这种新发现的微生物命名为“美莱娜菌”。

⑩蓝藻菌是已知唯一一种能进行产出氧气的光合作用的有机生物体。植物能进行光合作用，正是因为它们的细胞中结合了这种蓝藻菌。蓝藻菌的这种演化改变了地球大气的组成，从而为复杂生命的诞生铺平了道路。但蓝藻菌是如何进化的，至今仍是一个谜，主要是因为我们一直没能找到与它相关的微生物。

⑪更重要的是，美莱娜菌对于人体健康起着十分重要的作用。

_____。
_____。
_____。
_____。

(宇辰编译，有删改)

(1) 第⑤段“动物园”在文中的意思是_____。

(2) 对选文内容理解正确的一项是_____。

- A. 我们的体内和皮肤表面生存着39万亿种微生物。
- B. 第⑤-⑧段按时间顺序依次展开说明。
- C. 第⑧段加点词“几乎”更加突出了发现未知微生物的速度之快。
- D. 美莱娜菌是能进行光合作用的蓝藻菌的近亲。

(3) 选择合适的词填在第⑦段的横线里，并简要说明理由。

A. 还	才
B. 且	才
C. 只	就
D. 却	就

(4) 第⑪段画线句采用_____、_____的说明方法，其作用是_____。

(5) 下面这段文字放回原文哪两段之间最合适？简要说明理由。



扫码查看解析

美莱娜菌填补了这一空白。微生物学家和地质学家为此提出，产生氧气的光合作用是在地球生命进化相对较晚的时间段里出现的。

5. 阅读下文，完成问题。

一碗“雪花面”

马海霞

①那年深冬，雪下得不大，但天气却极寒，北风吹在脸上刀割一样疼。母亲去外婆家了，由我负责午饭。家里有白菜、豆腐，还有挂面。我炖了一锅白菜豆腐汤，掐着父亲快下班的点儿，煮上面条。我平时不咋做饭，煮面条时放多了挂面，煮了满满一大锅。面条剩下，坨了就不好吃了，母亲回来若看到，肯定劈头盖脸数落我一顿。

②正发愁时，看到修鞋的瘦大叔又来出摊了。不如将多余的面条送他，他肯定不会xiān qì。我找个大碗，盛了满满一碗面条，端到瘦大叔面前。瘦大叔放下手中的活计，客气地推却。但_____哪里_____直接_____

吃吧_____

_____。

③正说着，父亲骑车回来了，我低声对父亲说：“面条煮多了，咱俩肯定吃不了，与其到下午坨得不能吃了，不如送给那位修鞋的吃……”父亲听我说到这里，忙折回去请瘦大叔来家里吃，说外面天冷，风又大，凉风灌热气的，吃了不舒服。瘦大叔笑着说：“没事的，我天天在外面吃饭习惯了。我昨天收的鞋子多，没修完，带回家修了，答应人家今天还来这里出摊，让人家来这里取鞋，中午下班时间来取鞋子的多，我不能离开鞋摊。”

④父亲见他这么说，转身回家，让我把小桌子搬到外面，自己则盛了一碗面条，盛了一盘菜，他要和瘦大叔一起在街边吃。父亲这是犯了哪门子邪，这么冷的天，要和瘦大叔在街边吃饭？父亲不理我，把酒瓶装左口袋里，酒盅装右口袋里，一手端面一手端菜，径直出了家门，我只好搬着小桌子紧随其后。

⑤那天，父亲和瘦大叔一边喝酒一边吃面条碰杯，雪花飘落在他俩身上、脸上、饭碗里、酒盅里，但他俩依然吃得开心，喝得尽兴，不知道的，还以为他俩是多年不见的老友呢。

⑥后来，我向父亲问起他与瘦大叔在外面喝酒吃饭的事儿，父亲反问我，若亲朋来到咱家门口出摊，你是请他来家里吃饭还是端碗面条送出去呢？那还用说吗，当然请家里了。父亲的意思我明白了，我送修鞋的瘦大叔面条，初衷是让他帮忙消灭剩饭，送给人



扫码查看解析

家时还一副大善人的模样。而父亲就不同了，他是以朋友之礼对待瘦大叔，陪他风雪中吃一碗面是情义。

⑦父亲和瘦大叔成了朋友。瘦大叔说，他来我们这里出摊，是他下岗后的第一份活计，刚开始干的时候，有点儿抹不开面子，怕被人瞧不起，心情也非常低落。但那天那么冷，父亲还陪他在外面喝酒吃饭受冻，让他非常感动。那碗面让他吃得热气腾腾，寒意全无。

⑧父亲说得对，一碗“雪花面”，有了情义便有了温度。

(1) 根据拼音写汉字。

他肯定不会 xiānqì _____

(2) 分别概括①-⑤段中“我”和父亲所做的事情。

“我”做的事情：_____

父亲做的事情：_____

(3) 结合其中一个加点词语，简要分析第②段画线句的作用。

(4) 本文以“一碗雪花面”为题好在哪里？谈谈你的理解。

(5) 概括本文主旨最恰当的一项是 _____

A. 人与人之间应该讲情义。

B. 帮助他人要讲究时间和地点。

C. 穷困者也有自己的尊严。

D. 要真诚地尊重和体谅受助者。

三、综合运用（12分）

6. 迎接花博会，添彩花博会，完成问题。

(一) 第十届中国花博会将于2021年5月21日至7月2日在上海崇明举行。

(二) 历史上的王冕：王冕，字元章，号煮石山农，亦号食中翁、梅花屋主等，元末著名画家、诗人、篆刻家。他出身贫寒，幼年替人放牛，靠自学成才。一生爱好梅花，种梅、咏梅，又善画梅。“我家洗砚池头树，朵朵花开淡墨痕。不要人夸好颜色，只留清气满乾坤。”王冕的这首《墨梅》诗至今仍脍炙人口。

(三) 湖里有十来枝荷花，苞子上清水滴滴，荷叶上水珠滚来滚去。王冕看了一回，心里想道：“古人说，‘人在画图中’，其实不错！可惜我这里没有一个画工，把这荷花画他几枝，也觉有趣！”又心里想道：“天下那有个学不会的事，我何不自画他几枝？”……聚的钱不买书了，托人向城里买些胭脂铅粉之类，学画荷花。初时画得不好，画到三个月之后，那荷花精神颜色无一不像：只多着一张纸，就像是湖里长的；又像才从湖里摘下来贴在纸上的。

(吴敬梓《儒林外史》第一回)

(1) 下面是崇明花博会咨询服务志愿者的选聘条件，请删去不必要的两项 _____

- A. 熟悉园区场馆布局
- B. 熟悉园区及周边交通
- C. 熟悉机动车驾驶
- D. 了解岛内住宿情况
- E. 了解崇明特色饮食
- F. 会烧两样拿手好菜



扫码查看解析

G. 已接受新冠疫苗注射

H. 能用英语作简单对话

(2) 暑期刚至，你陪同学在花博场馆外参观，最有可能观赏到的景象是_____

- A. 几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。
- B. 接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。
- C. 风霜高洁，水落而石出。
- D. 树树皆秋色，山山唯落晖。

(3) 假如在崇明花博会期间，有一场花文化知识竞赛，其中一道题是：“我们已读过王冕的《墨梅》诗，由此也知道王冕一生爱画梅花，然而，我们所熟悉的王冕画花的故事中，王冕所喜爱和擅长画的却并不是梅花，而是荷花，这是为什么？”请参考材料

(二) (三)，并结合你对《儒林外史》的阅读理解，简要分析其中的原因。

四、写作 (60分)

7. 题目：你一定也还记得

- (1) 写一篇600字左右的文章；
- (2) 不得透露个人相关信息；
- (3) 不得抄袭。